

переваль въ четыре версты длиною и на спускъ съ него въ двѣ версты нами употреблено было семь часовъ времени.

Переходомъ черезъ Бедель, гдѣ, какъ известно, пролегаетъ теперь пограничная черта Россіи съ Китаемъ, закончилось нынѣшнее наше путешествіе въ Центральной Азіи. Въ тотъ же день я отдалъ по своему маленькому отряду слѣдующій, прощальный приказъ:

«Сегодня для нась знаменательный день: мы перешли китайскую границу и вступили на родную землю. Болѣе двухъ лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, какъ мы начали изъ Кяхты свое путешествіе. Мы пускались тогда въ глубь азіатскихъ пустынь, имѣя съ собою лишь одного союзника—отвагу; все остальное стояло противъ нась: и природа и люди. Вспомните—мы ходили то по сыпучимъ пескамъ Ала-шаня и Тарима, то по болотамъ Цайдама и Тибета, то по громаднымъ горнымъ хребтамъ, перевалы черезъ которые лежать на заоблачной высотѣ. Мы жили два года, какъ дикари, подъ открытымъ небомъ, въ палаткахъ или юртахъ, и переносили то 40 градусные морозы, то еще болѣе жары, то ужасныя бури пустыни. Ко всему этому по временамъ добавлялось недружелюбіе, иногда даже открытая вражда туземцевъ: вспомните, какъ на нась дважды нападали тангуты въ Тибетѣ, какъ постоянно обманывали монголы Цайдама, какъ лицемѣрно-враждебно вездѣ относились къ намъ китайцы. Но ни трудности дикой природы пустыни, ни препоны со стороны враждебно настроенаго населенія, ничто не могло остановить нась. Мы выполнили свою задачу до конца—прошли и изслѣдовали тѣ мѣстности Центральной Азіи, въ болѣй части которыхъ еще не ступала нога европейца. Честь и слава вамъ, товарищи! О вашихъ подвигахъ я повѣдаю всему свѣту. Теперь же обнимаю каждого изъ васъ и благодарю за службу вѣрную — отъ имени Государя Императора, нась пославшаго, отъ имени науки, которой мы служили, и отъ имени родины, которую мы прославили...»

